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Introducción 
 
 
Las consecuencias de la declaración del Estado de Alarma en España están sometiendo 
a las empresas y autónomos de Soria a una grave crisis fruto de las restricciones de 
actividad que podría acarrear pérdidas de hasta 197 millones de euros para la economía 
soriana. 
La pandemia de COVID-19 está siendo especialmente dura en la provincia, donde las tasas 
de contagio y las tasas de mortalidad han triplicado la media nacional, y las medidas para 
paliarla conlleva una crisis económica no menos dura en territorios escasamente poblados 
como el soriano, cuyo tejido empresarial está formado mayoritariamente por autónomos, 
pymes y micro pymes, colectivos mucho más vulnerables para poder afrontar la situación 
sobrevenida. 
Desde el inicio de esta crisis, FOES sigue atentamente la evolución de sus asociadas 
mediante un Observatorio, una encuesta que ya ha recogido más de 800 respuestas de 
empresarios y autónomos y que tiene un doble objetivo: valorar el impacto de la crisis y 
recoger información sobre las necesidades de los asociados, para darles las respuestas 
que necesitan con la urgencia que requiere la situación. 
A las empresas se les ha remitido un completo cuestionario que incluye también 
respuestas abiertas para que los encuestados expresen sus problemas, dudas e 
inquietudes, que FOES traslada luego tanto a las administraciones, como a CECALE y 
CEOE, interlocutor directo con el Gobierno de España. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 

 
Radiografía de las empresas participantes en el VI 
Observatorio FOES 
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Impacto general de la crisis 
 
¿Cómo le está afectando? 
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¿Cuánto ha caído su facturación?
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NADA

¿Cuánto está cayendo su facturación? 
 
Aumenta casi un punto el número de empresas afectadas por la crisis, que se ve 
traducida en una subida igual en el porcentaje de empresas que ven que su 
facturación cae entre el 75 y el 100%. El reinicio de la actividad tras el permiso 
retribuido recuperable hace que mejore 2,10 puntos las empresas que declaran no 
sentir “nada” la crisis. 
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Afectación por sectores 
Agroalimentario 
 
La agroalimentación se revela como el sector que mejor sobrelleva la crisis, el 36 de las 
empresas agroalimentarias se declara muy afectadas por las consecuencias de la 
pandemia frente al 50% que marcaban esta respuesta durante el permiso retribuido 
recuperable. Pese a todo, el 46% de las consultadas han visto reducida su facturación 
entre el 75 y el 100% en el mismo porcentaje. 
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Comercio 
 

 

Otro de los grandes sectores afectados es el del Comercio, que sufre al 100% las 
consecuencias de las severas restricciones impuestas para superar la pandemia. El 
80% de los establecimientos sorianos han reducido la facturación entre un 75 y un 100% 
(19 puntos más que en el anterior Observatorio). 
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Construcción 
La Construcción sufre con especial dureza las consecuencias de la pandemia y registra 
elevados índices de afectación, con un 86% de empresas que declara estar muy afectadas 
y caídas de facturación superiores al 50% en todas las empresas. El 57% del total ven 
reducida su facturación entre un 75 y un 100%. 
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Hostelería 
 
La Hostelería, sector de proximidad muy arraigado en la provincia, sufre un auténtico 
mazazo en esta crisis. La caída de facturación de este importante sector, con fuerte 
vinculación al turismo, es sobresaliente. En la actualidad, el 100% del sector en Soria se ve 
fuertemente afectado por la situación que ha provocado el desplome de los ingresos en el 
94% de las empresas. 
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Industria 
 
La industria, muy vinculada en Soria a la auxiliar del automóvil, experimenta una pérdida 
de ingresos que oscila entre el 75 y el 100% en más de siete de cada 10 encuestados. 
El 80% de las empresas del sector confiesa estar muy afectado por la situación. 
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Servicios 
 
El 26% de los activos económicos de la provincia de Soria los genera en el sector Servicios, 
que emplea a cerca de 25.000 trabajadores. El 85% de las empresas se encuentra muy 
afectadas por la crisis (crece 3 puntos respecto al anterior Observatorio), que ha provocado 
una caída de la facturación de entre el 75 y el 100% en más de seis de cada 10 negocios. 
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 ¿Cómo le está afectando la crisis? 
 

 

 

Otros motivos aportados en respuesta libre 
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Principales problemas que atraviesa en la 
actualidad 
 

 

 
Otros problemas en respuestas abiertas 
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Grado de conocimiento y utilidad de 
medidas adoptadas 

 
Es elevado el grado de conocimiento de las distintas medidas adoptadas por el Gobierno 
de España (97,50%) que cae al 62% en cuanto a las aprobadas por la Junta de Castilla y 
León, pero, en cambio, es muy bajo el porcentaje de encuestados que responden que les 
han ayudado frente a casi 8,8 de cada 10 que dicen servirles de “poco” o “nada” 
 
¿Conoce las medidas del Gobierno de España?  

 

¿Y las de la Junta de Castilla y León? 
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¿Le han ayudado las medidas adoptadas por las 
administraciones?  
 

 
 

 
Opinión de administraciones durante la crisis 
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¿Qué medidas ha adoptado su empresa para 
afrontar la crisis? 
 
La confianza de los empresarios y autónomos sobre las posibilidades de mantenimiento 
del empleo tras esta crisis es muy baja. El 54,40% de las encuestadas cree que no podrá 
mantener la totalidad de las plantillas que tenía antes de la pandemia.  
 

 
 
 
Si su empresa ha presentado un ERTE, ¿cree que 
podrá mantener el empleo tras la crisis? 
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¿Qué obligaciones de pago en los próximos 
meses le preocupan más? 
 
 
 

 
 
 
 
Necesidades de su empresa tras el levantamiento 
del estado de alarma 
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Detalle del sector Comercio 
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Protección de las plantillas 
 
¿Cómo ha accedido a los EPIs? 
 

 
 
 
¿Cree necesario hacer test rápidos a los 
trabajadores a su empresa? 
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¿Tiene acceso a test o sabe cómo conseguirlos? 
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¿Cuándo cree que se normalizará la 
situación? 
 
Aumenta la incertidumbre entre las consultadas. El 31% no sabe cuándo se podrá 
normalizar la situación, cinco puntos más que la anterior encuesta. El pesimismo 
aumenta notablemente y así, el 41,30% no confía en que la situación se normalice 
este año frene al 21,20 que creía que se hará durante 2021 en el anterior 
Observatorio. 
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Comparativa por sectores con 

anteriores Observatorios 
 
 
 
AGROALIMENTACIÓN 
 
 24 de marzo 1 de abril 13 de abril 27 de abril 
¿Cuánto le 
está 
afectando el 
coronavirus? 

Diez días 
después de la 
declaración del 
Estado de 
Alarma, siete de 
cada 10 
empresas se 
ven afectadas. 
 
24% Nada 
41% Algo 
35% Mucho 

Desciende el 
número de 
empresas a las 
que la crisis no 
les afecta.  
 
 
7% Nada 
46% Algo 
47% Mucho 

Apenas el 1% de 
las empresas 
consultadas resiste 
el embate de la 
crisis. 
 
 
 
0.9% Nada 
17,7 % Algo 
81,4% Mucho 

 
 
 
 
 
 
 
 
18%. Nada 
36% Mucho 
46% Algo 

¿Cuánto ha 
caído su 
facturación? 

 
 
30%. Nada 
23% (1-25%) 
6% (26-50%). 
18% (51-75%) 
18% (76-100%) 

 
 
40% nada 
20% (1-25%) 
13% (26-50%). 
0% (51-75%) 
27% (76-100%) 
 

 
 
8% Nada. 
8,8% (1-25%) 
8,8% (26-50%). 
9,7% (51-75%) 
64,6%% (76-100%) 
 

 
 
46% Nada. 
18% entre 1-25% 
18% entre 26-50% 
9% entre 51-75% 
9%% entre 76-100% 
 

 
 
 
 
COMERCIO 
 24 de marzo 1 de abril 13 de abril 27 de abril 
¿Cuánto le 
está 
afectando el 
coronavirus? 

 
5% Algo. 
95% Mucho. 

 
6% Algo. 
94% Mucho 

 
15% Algo. 
85% Mucho 

 
100% Mucho 
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5% (1-25%) 
10% (26-50%) 
0% (51-75%) 
85% (76-100%) 
 

 
6% (1-25%) 
19% (26-50%) 
0% (51-75%) 
75% (76-100%) 
 

 
8% (1-25%) 
23% (26-50%) 
8% (51-75%) 
61% % (76-100%) 
 

 
 
10% entre 26-50%  
10% entre 51-75% 
80% entre 76-100 
 

 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
CONSTRUCCIÓN 
 24 de marzo 1 de abril 13 de abril 27 de abril 
¿Cuánto le 
está 
afectando el 
coronavirus? 

 
 
 
 
 
 
 
 
40% Algo 
60% Mucho 

Las nuevas 
restricciones del 
RD 10/2020 de 
29 de marzo 
agudizan la 
crisis de la 
Construcción  
 
17% Algo 
83% Mucho 

Los problemas 
aumentan tras el 
periodo del 
permiso 
recuperable 
retribuido 
 
 
9% Algo 
91% Mucho 

 
 
 
 
 
 
 
 
14% Algo 
86% Mucho 

 
¿Cuánto ha 
caído su 
facturación? 

 
7% Nada. 
33% (1-25%) 
20% (26-50%) 
7% (51-75%) 
33% (76-100%) 
 

 
0% Nada 
17% (1-25%) 
8% (26-50%) 
25% (51-75%) 
50% (76-100%) 
 

 
0% Nada 
0% (1-25%) 
18% (26-50%) 
18% (51-75%) 
64% (76-100%) 
 

 
 
43% entre 26-50% 
47% entre 76-100% 

 
 
HOSTELERÍA 
 24 de marzo 1 de abril 13 de abril 27 de abril 
¿Cuánto le 
está 
afectando el 
coronavirus? 

 
6% Algo 
94% Mucho 

 
0% Algo  
100% Mucho 

 
5% Algo 
95% Mucho 

 
100% Mucho 

 
¿Cuánto ha 
caído su 
facturación? 

 
6% Nada 
0% (1-25%) 
7% (26-50%) 
6% (51-75%) 
81% (76-100%) 

 
8% Nada 
0% (1-25%) 
0% (26-50%) 
8% (51-75%) 
84% (76-100%) 

 
0% Nada 
5% (1-25%) 
5 (26-50%) 
5% (51-75%) 
85% (76-100%) 

 
6% entre 26-50% 
94% entre 76-100% 

 
 
 
 
 
  



 

INDUSTRIA 
 24 de marzo 1 de abril 13 de abril 27 de abril 
¿Cuánto le 
está 
afectando el 
coronavirus? 

 
4% Nada 
11% Algo 
85% Mucho. 

 
3% Nada 
11% Algo 
86% Mucho 

 
0% Nada 
20% Algo 
80% Mucho 

 
7% Nada 
13% Algo 
80% Mucho 

 
¿Cuánto ha 
caído su 
facturación? 

 
11% Nada 
8% (1-25%) 
7% % (26-50%) 
6% 7% (51-
75%) 
67% (76-100%) 

 
11% Nada 
11% (1-25%) 
3% % (26-50%) 
6% 
4% (51-75%) 
71% (76-100%) 

 
0% Nada 
4% (1-25%) 
16% % (26-50%) 
6% 8% (51-75%) 
72% (76-100%) 

 
7% Nada 
13% entre 1-25% 
7% entre 51-75% 
73% entre 76-
100% 
 

 
 
 
 
SERVICIOS 
 24 de marzo 1 de abril 13 de abril 27 de abril 
¿Cuánto le 
está 
afectando el 
coronavirus? 

  
12% Algo 
88% Mucho 

 
18% Algo 
82% Mucho 

 
18% Algo 
82% Mucho 

 
15% Algo 
85% Mucho 

 
¿Cuánto ha 
caído su 
facturación? 

 
10% Nada 
5% (1-25%) 
2% ( 26-50%) 
15% (51-75%) 
68% (76-100%) 

 
12% Nada 
9% (1-25%) 
9% (26-50%) 
21% (51-75%) 
49% (76-100%) 
 

 
7% Nada 
14% (1-25%) 
7% (26-50%) 
7% (51-75%) 
65% (76-100%) 

 
20% Nada 
5% entre 26-50% 
10% entre 51-75% 
65% entre 76-100% 

 
 

 
  



 

Conclusiones 

 

• La evolución de los Observatorios denota que la situación de los autónomos y 
empresas de la provincia empeora a medida que avanza la crisis provocada por 
la pandemia de COVID-19. Las consecuencias del Real Decreto463/2020 por el 
que se declaraba el estado de alarma y la consiguiente suspensión de la 
actividad en todas las empresas recogidas en el anexo del mismo impactó 
fuertemente en la economía soriana. Hostelería y Comercio sufrieron 
mayoritariamente la situación, que extendió sus consecuencias negativas de 
forma sobresaliente a todos los sectores con la entrada en vigor del Real 
Decreto10/2020 el 29 de marzo. 
 

• La información sobre las medidas económicas instrumentadas por el Gobierno 
para hacer frente a la crisis está llegando y más de 9 de cada 10 encuestados 
conocen las del Gobierno de España frente al 62% que dicen conocer las de la 
Junta de Castilla y León. Sin embargo, la mitad de ellos (51,30%) asegura que 
le han ayudado poco y un 37,20 asegura que no le han ayudado nada. 
 

• Cae el grado de confianza de los empresarios sobre el final de la crisis. 
Aumentan al 42% de los encuestados que creen que la situación no se 
normalizará hasta el 2021, frente al 21,20% que lo creía en el anterior 
Observatorio. 

 

• Este desánimo se traduce en las previsiones de mantenimiento de empleo tras 
la crisis. El 54,4% de las empresas que han presentado ERTEs creen que no 
podrán mantener el empleo. 
 

• A fecha 24 de abril, la Junta de Castilla y León ha recibido 1.243 solicitudes de 
Expedientes de Regulación Temporal de Empleo (ERTEs) que afectan a un total 
de 7.188 trabajadores en la provincia de Soria. 
 


